



88岁的梁白泉每天坚持阅读，也坚持关注新闻和日益变化的世界
现代快报记者 施向辉 摄

梁白泉：客居南京的川人“觉慧”

对话

常有陌生人登门拜访梁白泉，这让小区保安觉得，“他可能是个大人物。”

其实，这位88岁的前南京博物院院长，如今看起来确实跟其他老人没有区别——他个子不高，走路很慢，嘴角常年带着温和的笑容，保安跟他求字儿，他也总是笑呵呵地答应。

但当梁白泉走进书房，在宽大的椅子上坐下，开口谈论历史、文化与现实时，你就知道，那个大嗓门又爱较真的重庆合川人回来了。

现代快报记者 贾磊

就的先生，不像是著作等身的学者，隐约让人看到的是那个60多年前孤身从重庆来到南京的倔强少年。

南京大学历史系毕业后，梁白泉被分配至南京博物院。他很快声名鹊起。他主持参与的高邮天山汉墓考古与镇江甘露寺铁塔塔基考古，在江苏乃至全国考古界都算得上大事。

甘露寺铁塔塔基修复工程在1960年的4月开始，当工程进行到重修塔身基座的时候，又决定对塔基进行一次发掘。这一次一共发掘了10天，出土文物两千多件。出土的文物，包括有石、玉、骨、金、银、铜、铁、陶、瓷、琉璃、木、漆、纸、丝等14类，其中多是珍贵的唐代佛教艺术文物。

1979年5月起，以南京博物院为主，高邮市博物馆派员参加，配合开山采石，历时两年，对高邮天山汉墓进行发掘。汉墓属大型岩坑竖穴、有斜坡墓道的“黄肠题凑”式木椁墓。出土文物标本972件。据对文物标本的研究和测定，当为西汉中晚期广陵王刘胥墓。出土的“黄肠题凑”式木椁，与全国出土的十余座同类型墓葬相比，其用料之大、制作之精、结构之严、保存之好，世所罕见。

无数文物经梁白泉之手发掘，断代、鉴定。但目前梁白泉的家中，没有一件文物。

这几日南京冬雪，梁白泉家中的书房格外清冷。88岁的老人坐在椅子上，穿着厚重臃肿的棉衣，说话时，能看到他口中呼出的白气。书房里有空调，但老人没开，实在冷了，就倒杯热水一饮而尽。自从妻子去世后，梁白泉就独居于此，读书、会客、写作、作画。每天上午有钟点工过来帮忙打扫，下午，偶有旧友和新客前来拜访。

在这位考古界的泰斗看来，不沾文物收藏，这是职业道德。何况，他真觉得自己收获良多。

这一屋子的考古工具书是收获，刚刚捐赠出去的近千件考古档案资料是收获，出口成章、引经据典

的谈吐是收获，“大道至简”的人生感悟也是收获。

● ● ●

在梁白泉的书房里，除了满满一屋子书，最显眼的，当属他挂在墙上的这幅字。“大道至简”，既是一位88岁老人的人生感悟，也是一位读书人的读书心得。

梁白泉说他读书分为三个阶段，最初为兴趣，先读小说，试图从小说中寻找人生方向；之后为求方法，读书愈加驳杂，试图从中寻找到自己想要的方法；近几年，他反倒觉得规律更重要，毕竟“万物皆有规律”。

这并非是简单的“简单”，而是繁华之后的质朴。如今的梁白泉，既能讲出天马行空又互有关联的故事，也能说出字字珠玑又振聋发聩的道理。单单一副“汉委奴国王印”的拓片，他就能讲出它跟广陵王玺质地相同，工法一致；接着他能讲出日本人性格中的善学与善变，讲起日本历史上数次自上而下的改革；很快他又从明治维新说到欧洲海洋帝国的兴衰；然后他又开始惋惜，说古时候中国人也曾是海洋民族……

而在谈起某些话题时，个子矮小的梁白泉又会变身成“斗士”，他高喊“教育是一个国家和民族的根本希望，而文化则是国家和民族的魂魄”，也苦口婆心地传递“怀疑与批判是科学的生命”之类的文化体悟。他为中医和佛教文化呼吁，却对某些文化名人毫不留情地批评。

这个时候，觉慧回来了，只是70年过去，觉慧已经满头白发。

而这种率真与“看破”得益于阅历，得益于读书，也得益于坚持——如今，88岁的老人依然每天坚持阅读，也坚持关注新闻和这个日益变化的世界。博古通今之后的简单，极有力量。

不过，当你觉得眼前这位合川人渐渐与700多年前钓鱼城城头坚韧勇敢的战士形象结合起来时，梁白泉却又安静下来，2016年的一个下午，“读书破万卷”的他推荐了一份最简单的书目，上面只有两本书——《周易》和《山海经》。

毕竟『万物皆有规律』
试图从中寻找到自己想要的方法；近几年，他反倒觉得规律更重要，
先读小说，试图从小说中寻找人生方向；之后为求方法，读书愈加驳杂，

“怀疑与批判是科学的生命”

读品周刊：当下古董收藏很热，盗墓小说被人追捧，拍卖行人满为患，很多人都想着捡漏发财，你对这个现象怎么看？

梁白泉：这种热，充满了浮躁和急功近利的味道，人们追捧古董，追捧的都是古董的经济价值，都想着靠这个发财，商人可以这么干，但一旦所有人都开始因为金钱收藏古董，那就很危险了。对于我们来说，古董的意义是什么？我们可以通过古董推断出古时候人们的生活，他们的礼仪是什么样的。历史的真相，往往能通过这些小东西印证。如果真的是古董爱好者，在得到一件藏品时，不妨可以从这件藏品出发，去看一些跟藏品有关的书籍，去查阅一些相关的资料，以小见大，能收获的乐趣，绝对要比单单看价格大得多。

读品周刊：现在中国各地都在城市化，越来越多的人涌入城市，城市也在扩张，不可避免的，会对一些古迹造成影响，作为考古界的泰斗，你怎么看？

梁白泉：这同样是急功近利的发展手段，这种现象在中国尤其严重。我现在每天不光是看书，还关注新闻，前一段时间听说全球变暖之后，北极将融化，海平面将上升1米，这意味着什么，许多海洋生物可能会灭绝，对于人类来说，这也是大灾难。我认为，人类发展的未来应该是消除贫富差距和阶级分化，国家推行城市化的初衷也是为了平衡城市与乡村之间的差距，但城市化是不是正在加剧这种分化？目前还不知道。现在看到的是，年轻人们为了进入城市不得不背负很大的压力，对于一个国家和民族来说，这不算一件好事。其实，任何一件事都不要迷信权威，怀疑与批判是科学的生命。



梁白泉
著名文物专家，曾任南京博物院院长。获国务院证书，享受政府特殊津贴。

大读家

读书人，写作者
与他们的思想现场